

УДК 001

DOI: 10.34670/AR.2022.61.81.010

Влияние православия на формирование национального характера русского народа

Су Цзиньган

Магистр,

Институт иностранных языков Ланьчжоуского университета,
730000, Китайская Народная Республика, Ланьчжоу, ул. Тяньшуй Наньлу, 222;
e-mail: 1515802020@qq.com

Ли Мань

Аспирант,

кафедра общего и русского языкознания,
Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: 1315561381@qq.com

Аннотация

Работа посвящена исследованию православия и его влияния на становление характера русского народа. Каждый народ имеет свой уникальный национальный характер. После крещения Руси отношения между православием и культурно-политической жизнью России становятся более тесными. В процессе формирования русского национального характера народа православие сыграло очень огромную роль. В течение тысячелетия православие воспитывало в русском народе особенный религиозный дух. Соборность в православной культуре привила русским сознание коллективизма. В то же время православие стало «точкой начала» развития такого характера, как смирение, сострадание, милосердие. Объектом исследования является православие в России и национальный характер русского народа. Целью работы является исследование влияния православия на формирование национального характера русского народа. Новизна исследования состоит во всестороннем анализе православия и его влияния на формирование национального характера русского народа. Авторы приходят к выводу, что влияние православия на формирование характера русского народа было велико и остается таким и сейчас. Православие оставило огромный след и внесло большой вклад не только в развитие русского народа, но и в развитие его национального характера, развитие самой России.

Для цитирования в научных исследованиях

Су Цзиньган, Ли Мань. Влияние православия на формирование национального характера русского народа // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2022. Том 11. № 4А. С. 73-79. DOI: 10.34670/AR.2022.61.81.010

Ключевые слова

Национальный характер, православие, история, коллективизм, смирение, сострадание, милосердие.

Введение

Русское православие, самодержавие и народность – в российской истории лозунг, созданный в 1832 году графом Сергеем С. Уваровым, министром просвещения 1833–1849 гг., который стал представлять официальную идеологию императорского правительства Николая I (правил в 1825–1855 гг.) и оставался руководящим принципом государственной политики в более поздние периоды имперского правления.

Уваров представил эту фразу в докладе Николаю: он рекомендовал, чтобы в будущей государственной образовательной программе подчеркивалась ценность Православной Церкви, самодержавного правительства и национального характера русского народа; он считал их фундаментальными факторами, отличающими российское общество и защищающими его от разлагающего влияния Западной Европы.

Поскольку официальная идеология стала основой российского образования, большое внимание уделялось изучению теологии и классики, а также профессиональному обучению.

Кроме того, официальная приверженность лозунгу «Православие, самодержавие и народность» дала толчок (не полностью одобренный императором) делу русских националистов, многие из которых были заняты в правительстве и на других влиятельных должностях. Интерпретируя «народность» как «национализм», а не «национальность», они использовали свою власть для проведения политики русификации в школах в нерусских районах империи, для оказания давления на неправославные религиозные группы с целью обращения в христианство и принятия различных ограничительных мер, которые подавляли группы нерусской национальности.

Националисты также призвали правительство поддержать усилия других славянских народов по достижению национальной автономии и тем самым способствовали развитию соперничества между Россией и Австрией (одним из главных союзников России) за господство на Балканах, населенных славянами.

В наше время поддержку находят распространяемые православными церквями взгляды на мировое устройство и межправославную солидарность. Опрашиваемые в 2017 г. в ряде «православных» стран больше соглашались с мнением, будто «сильная Россия необходима для того, чтобы сбалансировать влияние Запада», чем с тем, что «плотное сотрудничество с США и западными государствами в интересах нашей страны»: Сербия – 80%, против – 61%; Беларусь – 76%, против – 56%; Молдова – 61% против 54%, Болгария – 56%, против – 48% и 85%, против – 55% в самой России [Кондаков, 2003].

Основная часть

С начала 2000-х гг. превращение Русского православия и как символической, и как институциональной структуры в инструмент достижения тактических и стратегических целей российской внешней политики происходит все более агрессивно. Особую роль в этом сыграл 16-й патриарх Московский и всея Руси Кирилл, избранный предстоятелем РПЦ в 2009 г. Именно патриарх Кирилл ревитализировал концепцию «русского мира» и превратил ее в геополитическую доктрину, где сплоченный «русский мир» должен «стать сильным субъектом глобальной мировой политики, сильнее все политические альянсы».

Национальные особенности характера русских формировались в течение многих столетий, и основа уникального менталитета нации начала закладываться еще во времена средневековья, когда большинство русских жили в деревнях и вели коллективное хозяйство.

Один из способов познать национальный характер народа – через его эпос, сказки и поэзию.

Русские сказки четко показывают нам, чего боится русский народ: бедности, труда, но больше всего он боится горя. И пьет русский человек обыкновенно больше с горя, чем ради веселья. Даже его веселье как-то незаметно становится источником расточения материальных и духовных сил, источником «горя».

Но чего же желает русская душа? Все мы помним, как начинаются русские сказки: «в тридевятом государстве, в тридевятом царстве». Так, мы можем сделать вывод, что одно из желаний русского народа – поиск «нового царства и лучшего места», постоянное стремление куда-то «за тридевять земель» [Вышеславцев, 1995].

Постоянные контакты с соседними кочевыми народами также оставили свой след на национальном характере русского народа. Главным фактором таких контактов был фактор непредсказуемости, который и определил одни из особенностей русского национального характера – смелость, безрассудство, стихийность, терпение, стойкость в перенесении лишений и тягот жизни, выпавших страданий, примирение с утратами и потерями.

Просмотрев и проанализировав многие статьи и рассказы иностранцев, можно выделить несколько особенностей национального характера, которые упоминаются чаще всего:

- 1) Щедрость. Русский народ очень щедрый, порой даже в ущерб себе. Русская поговорка «отдать последнюю рубаху» как нельзя лучше показывает эту особенность русского народа.
- 2) Гостеприимство. Еще на Руси было принято встречать гостей с хлебом-солью и сажать на почетное место за столом.
- 3) Терпеливость. Русский народ очень терпелив и может долго терпеть лишения ради какой-нибудь важной цели. Русские могут терпеть до последнего, пока «их чаша терпения не переполнится», но они страшны в гневе. Как говорил великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин: «Не приведи Бог видеть русский бунт – бессмысленный и беспощадный».

Выше мы описали некоторые положительные черты русского национального характера, но, как и у каждого народа, у него есть и отрицательные черты, которые в основном связаны с суровым климатом России: угрюмость, лень, недостаточная способность к самоорганизации.

Неудивительно, что и сейчас многие ученые все еще расходятся во мнениях и все еще изучают русский национальный характер, ведь он и вправду очень противоречив и разносторонен, наверное, поэтому и существует фраза «умом Россию не понять».

Самой главной особенностью русского православия является Раскол Русской Церкви, вследствие которого появились «старообрядцы» и «единоверцы». Как было отмечено выше, раскол произошел после реформ, проведенных Патриархом Никоном. Главным отличием стало то, что теперь крестили не двумя перстами (пальцами), а тремя, также Патриарх Никон решил исправить некоторые тексты и другие обряды: крестные ходы стали проводиться в обратном направлении (против солнца, а не по направлению солнца); были отредактированы некоторые тексты Священного Писания (библии) и еще некоторые реформы. Стали появляться люди, которые были против этих изменений, и их стали называть «старообрядцами». Таким образом, впервые именно в России появились «старообрядцы». Сейчас все еще есть старообрядцы, которые крестятся не тремя, а двумя перстами, и которые имеют свою собственную церковь, которая называется Русская Древлеправославная Церковь. После появления «старообрядцев» появились так называемые «единоверцы» – люди, которые все еще ходят в Русскую Православную Церковь, но при этом придерживаются старых обрядов, как, например, крещение двумя перстами.

Раскол Церкви можно по праву считать одной из особенностей русского православия, так как появление старообрядцев повлияло на некоторые черты характера русского народа.

Староверцы подвергались всяческому гонениями, потому тысячи семей бежали на север и в другие города, где, не подчиняясь ни власти, ни официальной церкви, создали свою церковную организацию, свои общины, изолированные от мира. Среди старообрядцев были люди самых разных сословий и социальных слоев, но большую массу составляли крестьяне. Среди старообрядцев осуждалось всякое пьянство и курение табака, высоко ценилась семья, отсюда и появилась черта характера, основанная на почитании старших, скромности, честности и труде. Сам же семейный быт отличался обособленностью и замкнутостью, благодаря которым в семье сохранились патриархальные нравы. Старообрядцы считали, что все необходимое можно получить в своем хозяйстве, поэтому получила свое распространение такая традиция, которая позже стала чертой характера, как «взаимопомощь» и «трудовая взаимопомощь»: более богатые люди могли помочь расплатиться с долгами более бедным, жертвовали в виде милостыни крупные суммы, давали работу тем, кто не мог ее найти и т.д.

Как известно, литература и различные ее жанры испокон веков имели огромное влияние на становление ментальности, самобытности и характера народа. Таким образом, повлияв на развитие национального языка, письменности и литературу, православие сыграло одну из своих важнейших ролей в становлении характера русского народа, его самобытности. Многие известные писатели, веровавшие в Православие, также внесли свой непосильный вклад в развитие русского характера. Как писал Н.А. Бердяев, «Достоевский, как религиозный мыслитель, имел влияние на сравнительно небольшой круг интеллигенции, на души более усложненные. Толстой, как религиозный нравственный проповедник, имел влияние на более широкий круг, он захватывал и народные слои» [Сабинова, 2012].

Православие также сыграло большую роль в появлении в русском национальном характере такой черты, как религиозность, а она, в свою очередь, стала той «отправной точкой», от которой начали развиваться многие особенности русского характера, такие как смирение, милосердие, сострадание, особое отношение к материальным благам и т.д. Как писал Н.О. Лосский, «основная черта русского народа – его религиозность и связанное с нею искание абсолютного добра Царства Божия и смысла жизни, снижающееся при утрате религии на степень стремления к социальной справедливости в земной жизни» [Светличная, 2016]. Это стало основным фактором двойственной природы русского характера, порой покорного, порой бунтующего.

Православие также научило русский народ состраданию, теперь это неотделимая часть характера русского народа. Многие иностранцы также считают, что сострадание – это одна из особенностей характера русских. В разное время в России всегда было много попрошайек и нищих, которые всегда могли получить помощь – «милостыню». Также среди русского народа распространена традиция «тайной милостыни», когда помощь бедным давали тайно, чтобы бедные не знали, кто им помог. Эта «тайная милостыня» считалась «лучшим спасением души человека, так как побеждается грех гордыни» [Тальберг, 1997]. Но, помимо помощи ближним, Православие учит русский народ помогать и «чужому», и «врагу».

Заключение

Православие посредством одной из своих особенностей – соборности привнесло в русский характер дух коллективизма, заботу о ближнем. Сам термин «соборность» можно по праву считать чисто русским, не нашедшим полного перевода ни в одном другом языке.

Такое мышление, такая особенность в русском православии однозначно должна была отразиться и на самом русском народе: «я» превратилось в «мы», «мое» стало «нашим». Появились даже пословицы и поговорки, связанные с важностью коллективизма: «доброе

братство дороже всякого богатства»; «хорошая нива только у коллектива»; «собором и черта поборем»; «одна пчела не много меду натаскает» и т.д.

Проделав всесторонний анализ влияния православия на формирование характера русского народа, можно сказать, что влияние это было велико и остается таким и сейчас. Православие оставило огромный след и внесло большой вклад не только в развитие русского народа, но и в развитие его национального характера, развитие самой России, и продолжает делать это и сейчас.

Библиография

1. Владимировна Н.О. Этническая и социокультурная самобытность русского православия. СПб., 2005. 18 с.
2. Вышеславцев Б.П. Русский национальный характер // Вопросы философии. 1995. № 6. С. 112-114.
3. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка. Том 4. СПб., 1882. 704 с.
4. Денисенко М.Ю. Социальная концепция православия в жизни современной России. Ставрополь, 2009. 23 с.
5. Кондаков И.В. Культурология: история культуры России. М.: Омега-Л: Высшая школа, 2003. 616 с.
6. Леонтьев А.А. Культуры и языки народов России, стран СНГ и Балтии. М.: Флинта, 1998. 312 с.
7. Лосский Н.О. Характер русского народа // Условия абсолютного добра. М.: Политиздат, 1991. 368 с.
8. Никольский С.А., Филимонов В.П. Русское мировоззрение. Смыслы и ценности российской жизни в отечественной литературе и философии XVIII – середины XIX столетия. М., 2008. 416 с.
9. Пестрецов А.Ф. Соборность – константа русского национального самосознания // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия Социальные науки. 2008. № 1. С. 176-181.
10. Раскол Русской церкви. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Раскол_Русской_церкви.
11. Сабирова Л.А. Роль духовного фактора в формировании и развитии русского человека // Современные исследования социальных проблем (электронный журнал). 2012. № 16. С. 18.
12. Светличная Н.Н. Особенности русского православия как исторического и культурного феномена // Вестник МГУКИ. 2016. № 3-4. С. 74-78.
13. Сидорон И.Н. Социально-философские аспекты мировоззрения Русской Православной Церкви в постсоветской России. Краснодар, 2010. 23 с.
14. Соборность. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Соборность>.
15. Тальберг Н. История Русской Церкви. Издательство Сретенского монастыря, 1997. 888 с.
16. Филофей Псковский. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Филофей_Псковский.
17. Фурман Д.Е., Каириайнен К. Религиозность в России в 90-е годы XX века – начале XXI века. СПб.: Летний сад, 2007. 82 с.

The influence of Orthodoxy on the formation of the national character of the Russian people

Jingang Su

Master's Degree Student,
Institute of Foreign Languages and Literatures of the Lanzhou University,
730000, 222, Tianshui Nanlu str., Lanzhou, People's Republic of China;
e-mail: 1515802020@qq.com

Man Li

Postgraduate Student,
Department of General and Russian Linguistics,
Peoples' Friendship University of Russia,
117198, 6 Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: 1315561381@qq.com

Abstract

The article is devoted to the study of Orthodoxy and its influence on the formation of the character of the Russian people. Each nation has its own unique national character. After the baptism of Russia, the relations between Orthodoxy and the cultural and political life of Russia become closer. Orthodoxy played a very important role in the process of forming the Russian national character of the people. Throughout the millennium, Orthodoxy has raised a special religious spirit in the Russian people. Sobornost in Orthodox culture instilled in Russians the consciousness of collectivism. At the same time, Orthodoxy has become the "starting point" for the development of such a character as humility, compassion, mercy. The object of the study is Orthodoxy in Russia and the national character of the Russian people. The aim of the work is to study the influence of Orthodoxy on the formation of the national character of the Russian people. The novelty of the study lies in a comprehensive analysis of Orthodoxy and its influence on the formation of the national character of the Russian people. The authors come to the conclusion that the influence of Orthodoxy on the formation of the character of the Russian people was great and remains so today. Orthodoxy left a huge mark and made a great contribution not only to the development of the Russian people, but also to the development of its national character, the development of Russia itself.

For citation

Su Jingang, Li Man (2022) Vliyanie pravoslaviya na formirovanie natsional'nogo kharaktera russkogo naroda [The influence of Orthodoxy on the formation of the national character of the Russian people]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 11 (4A), pp. 73-79. DOI: 10.34670/AR.2022.61.81.010

Keywords

National character, Orthodoxy, history, collectivism, humility, compassion, mercy.

References

1. Dal' V.I. (1882) *Tolkovyi slovar' zhivogo velikorusskogo yazyka* [Explanatory dictionary of the living Great Russian language], 4. Saint Petersburg.
2. Denisenko M.Yu. (2009) *Sotsial'naya kontseptsiya pravoslaviya v zhizni sovremennoi Ro* [The social concept of Orthodoxy in the life of modern Russia]ssii. Stavropol'.
3. *Filofei Pskovskii* [Philotheus of Pskov]. Available at: https://ru.wikipedia.org/wiki/Filofei_Pskovskii [Accessed 12/09/2022].
4. Furman D.E., Kairiainen K. (2007) *Religioznost' v Rossii v 90-e gody XX veka – nachale XXI veka* [Religiosity in Russia in the 90s of the XX century – the beginning of the XXI century]. Saint Petersburg: Letnii sad Publ.
5. Kondakov I.V. (2003) *Kul'turologiya: istoriya kul'tury Rossii* [Culturology: the history of Russian culture]. Moscow: Omega-L: Vysshaya shkola Publ.
6. Leont'ev A.A. (1998) *Kul'tury i yazyki narodov Rossii, stran SNG i Baltii* [Cultures and languages of the peoples of Russia, CIS and Baltic countries]. Moscow: Flinta Publ.
7. Losskii N.O. (1991) *Kharakter russkogo naroda* [Character of the Russian people]. *Usloviya absolutnogo dobra* [Conditions of absolute goodness]. Moscow: Politizdat Publ.
8. Nikol'skii S.A., Filimonov V.P. (2008) *Russkoe mirovozzrenie. Smysly i tsennosti rossiiskoi zhizni v otechestvennoi literature i filosofii XVIII – serediny XIX stoletiya* [Russian worldview. Meanings and values of Russian life in Russian literature and philosophy of the 18th – mid-19th centuries]. Moscow.
9. Pestretsov A.F. (2008) *Sobornost' – konstanta russkogo natsional'nogo samosoznaniya* [Sobornost is a constant of Russian national self-consciousness]. *Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N.I. Lobachevskogo. Seriya Sotsial'nye nauki* [Bulletin of the Nizhny Novgorod University. N.I. Lobachevsky. Series Social Sciences], 1, pp. 176-181.
10. *Raskol Russkoi tserkvi* [Schism of the Russian Church]. Available at: https://ru.wikipedia.org/wiki/Raskol_Russkoi_tserkvi [Accessed 12/09/2022].
11. Sabirova L.A. (2012) *Rol' dukhovnogo faktora v formirovanii i razvitii russkogo cheloveka* [The role of the spiritual

-
- factor in the formation and development of the Russian people]. *Sovremennye issledovaniya sotsial'nykh problem (elektronnyi zhurnal)* [Modern studies of social problems (electronic journal)], 16, p. 18.
12. Sidoron I.N. (2010) *Sotsial'no-filosofskie aspekty mirovozzreniya Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi v postsovetskoj Rossii* [Social and Philosophical Aspects of the Worldview of the Russian Orthodox Church in Post-Soviet Russia]. Krasnodar.
 13. *Sobornost'* [Conciliarity]. Available at: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Sobornost'> [Accessed 12/09/2022].
 14. Svetlichnaya N.N. (2016) Osobennosti russkogo pravoslaviya kak istoricheskogo i kul'turnogo fenomena [Features of Russian Orthodoxy as a historical and cultural phenomenon]. *Vestnik MGUKI* [Bulletin of the Moscow State University of Culture and Arts], 3-4, pp. 74-78.
 15. Tal'berg N. (1997) *Istoriya Russkoi Tserkvi* [History of the Russian Church]. Izdatel'stvo Sretenskogo monastyrja Publ.
 16. Vladimirovna N.O. (2005) *Etnicheskaya i sotsiokul'turnaya samobytnost' russkogo pravoslaviya* [Ethnic and socio-cultural identity of Russian Orthodoxy]. Saint Petersburg.
 17. Vysheslavtsev B.P. (1995) Russkii natsional'nyi kharakter [Russian national character]. *Voprosy filosofii* [Questions of Philosophy], 6, pp. 112-114.